1.

Asagda verilen yapilardan hangisi 1sik mikroskobuy-

la gériilemeyip, yalnmiz elektron mikroskobuyla gériile-
bilir?

A) Mitokondri
D) Ribozom

B) Kloroplast C) Cekirdek

E) Koful

Ribozom organeliyle ilgili olarak;

I. Yapilarinda yer alan RNA'lar gekirdekte sentezlenir.
Il. Butlin hiicrelerde protein sentezlenmesini saglar.
Ill. Yapilarindaki proteinler gekirdekte sentezlenir.

IV. Ribozomun yapisinda yer alan RNA'lar ve proteinler
cekirdekte birlestirilir.

seklindeki agiklamalardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) Yalniz IV

D) lll ve IV E) I, Il ve IV

C)llvelV

Gekirdek zan ile ilgili olarak, asagida verilenlerden
hangisi yanhstir?

A) Cift katl zar sistemine sahiptir.
B) Endoplazmik retikulum ile baglantilidir.
C) Dis ylzeyinde ribozom bulunur.

D) Sitoplazma ile gekirdek sivisi arasinda madde degisi-
mi saglar.

E) Yapisindaki porlar, hiicre zarindakilere oranla daha
dar yapidadir.

|
n (aminoasit) ? Protein +(n-1) su

Yukarida verilen reaksiyon igin, agsagidakilerden han-
gisi yanhstir?

A) L. ribozomda; Il. lizozomda gercgeklesir.

B) I. dehidrasyon reaksiyonu; Il. hidroliz reaksiyonudur.
C) I. 6zumleme; Il. yadimlama olayidir.

D) I. katabolizma; Il. anabolizma olayidir.

E) . ve ll. reaksiyonlarda enzimler gorev yapar.

Asagidaki hiicre yapilarindan hangisinin kargisindaki
olayla iligkisi yoktur?

A) Mitokondri — Enerji Gretimi

B) Hucre zan — Madde alig verisi
C) Ribozom — Protein sentezi

D) Lizozom — Yag sentezi

E) Golgi aygiti — Salgilama

Asagidaki sekilde hticredeki enerji dontgtmleri verilmig-
tir:

Oksijenli Biyosentez
Solunum @ reaksiyonlarn

i

Sinirsel
iletim
f’ ADP
Oksijensiz @ Kaslarin
Solunum caligmasi

Bu enerji doniigimleriyle ilgili;

I. Sinirsel iletim ve kaslarin calismasi gibi olaylarda ATP
harcanr.

Il. ATP biyolojik olaylarda kullanilirken, ADP'ye dénusdr.

Ill. ATP sentezi oksijenli veya oksijensiz solunum olayiyla
gergeklesebilir.

seklindeki agiklamalardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) I've lll E) I, Il velll

C) Yalniz Il

Okaryot hiicrelerde; bir proteinin sentezinde ve hiicre
disina salgilanmasinda goérev alan yapilann igleyig si-
rasina gore dizilisi, agagidakilerden hangisinde veril-
migtir?

A) Ribozom - endoplazmik retikulum - golgi aygiti - hlic-
re zar

B) Ribozom - golgi aygiti - endoplazmik retikulum - hiic-
re zar

C) Endoplazmik retikulum - ribozom - golgi aygiti - hiic-
re zar

D) Hicre zar - golgi aygiti - endoplazmik retikulum = ri-
bozom

E) Golgi aygiti - ribozom - endoplazmik retikulum - hic-
re zar
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8.

10.

Okaryot bir hiicrede gergeklesen bazi reaksiyonlar
sunlardir:

I. Nisasta — Maltoz
Il. Amino asit — Protein
ll. Glikoz - CO, + H,0

IV. Glikoz — Selliloz

Bu olaylardan, golgi cisimcigi ve lizozom tarafindan
gerceklestirilenler, agadidakilerden hangisinde dogru
olarak verilmistir?

Golgi Lizozom
A) | 11l
B) v |
C) I I
D) Il vV
E) | \%

ATP'nin sentezi ve kullaniimasi sirasinda meydana ge-
len;

. ADP + P —— ATP

Il. ATP —— ADP + P + Enerji

seklindeki olaylarin gergeklestigi hiicre organelleri,
asagidakilerden hangisinde verilmistir?

A) Koful Ribozom
B) Ribozom Mitokondri
C) Lizozom Ribozom
D) Mitokondri Ribozom
E) Sentrozom Lizozom

Enzimler canl dokularinda az olarak bulunan, fakat gok
dnemli rolleri olan protein yapidaki organik katalizorlerdir.

Enzimlerin hiicre i¢inde sentezlendigi ve paketlendigi
organeller sirasiyla asagdidakilerden hangisine veril-
mistir?

A) Ribozom - golgi

B) Golgi - koful

C) Endoplazmik retikulum - koful
D) Lizozom - ribozom

E) Ribozom - sentrozom

11. Okaryotik bir hiicrede bulunan asagidaki maddeler-

12

13.

14

15

den hangisi kofullarda olan 2?

A) Artik maddeler B) H,0 C) Mineraller

D) Nikleik asitler E) Bazi pigmentler

Hiicre zaryla ilgili olarak;
I. Yapisindaki molekdlerin miktarlar farkhdir.

Il. Yapisinda glikoprotein ve glikolipidler bulunur.
Ill. Bitun organellerde bulunur.

seklindeki agiklamalardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) lvell

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

E) Il ve lll

Kloroplastlarin yapisinda ribozom, DNA ve RNA'lar vardir.

Buna gére, agagida verilen olaylardan hangisi klorop-
lastlarla gerceklesmez?

A) DNA eslenmesi

B) Protein sentezi

C) ATP Uretimi

D) Karbon dioksit Gretimi
E) Klorofil sentezi

Asagida verilen olaylardan hangisi lizozomun etkisiy-
le gerceklesmez?

A) Besin kofulu iginde besinlerin sindirimi
B) Biyosentez olaylari

C) Olen hiicrelerin otoliz olmasi

D) Kertenkelenin kuyrugunun kopmasi
E) Spermlerin yumurta zarini eritmesi

Golgi cisimciginden olusan keseler ve iginde bulunan

maddeler, agagidaki hiicre yapilarindan hangilerinin
olusumunda etkili degildir?

A) Hicre zar

D) Ribozom

B) Koful C) Lizozom

E) Hucre geperi
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Mitokondri, kloroplast, gekirdek ve koful i1gik mikrosko-
buyla goérilebilecek kadar buyuktir. Ancak ribozom; vi-
rislerin disinda kalan butin hiicrelerde hatta bazi hiicre
organellerinde de (kloroplast ve mitokondri) bulunabilen
hticredeki en kiglk organeldir. Bu nedenle ancak elek-
tron mikroskobuyla gérilebilir.

CEVAP D

Ribozomlarin;

- Yapilarinda yer alan RNA'lar gekirdekte sentezlenir.

- Butln htcrelerde bulunan ribozomlar, hiicreye 6zgu
proteinlerin sentezlenmesini saglar.

- Yapilarindaki proteinler sitoplazmada sentezlenir.

— Ribozomun yapisindaki RNA lar ve proteinler gekirdek-
te birlestirilir.

CEVAP E

Cekirdek zari; Gift katll zar sistemine sahip ve endoplaz-
mik retikulum ile baglantilidir. Cekirdek zarnnin dis ylize-
yinde, ribozom organeli bulunur.

Cekirdek zarinda bulunan porlar, hiicre zarinda olusan
porlardan;

- sabit porlar olmasi
— daha buyUk olmasi ile ayrilir.

Bu porlar sayesinde, sitoplazma ile gekirdek sivisi arasin-
da madde degisimi yapilir.

CEVAP E

Monomerlerin birleserek polimerleri olusturmalari sirasin-
da su agiga ¢ikar. Bu olaya dehidrasyon denir. Polimer-
lerin monomerlere déntistimi sirasinda ise su pargalanir.
Bu duruma da hidroliz denir. Buna gore:

- sindirim (yadimlama, katabolizma) hidroliz tepkimesi,

- 6zlimleme (anabolizma) ise bir dehidrasyon tepkimesi-
dir. Ayrica |, anabolizma; Il, katabolizmadir. iki olay da en-
zimlerle gergeklestirilir.

Amino asitlerden protein sentezlenmesi ribozomlarda,
proteinlerin amino asitlere yikimi ise lizozomlarda gergek-
lestirilir.

CEVAP D

i

Mitokondriler, oksijenli solunumla enerji Gretimini saglar.
Hicre zarinda madde tasinmasi yapilir. Ribozomlar hiic-
reye gerekli olan proteinleri sentezler. Golgi aygiti ise ce-
sitli salgilarin Uretilmesini ve salgilanmasini saglar.

Lizozomda yag sentezi yapilmaz. Lizozom hicre igine ali-
nan blylk yapili besinlerin (fagositoz veya pinositoz
olaylari ile alinan) sindiriimesini saglar.

CEVA% D

Butln canli hicrelerin metabolizmalarinda kullandiklari
enerji ATP nin baglarinda depolanan enerjidir. Hlicreden
hiicreye ATP aktarimi yapilamadig igin, bltin canli hic-
reler, solunum reaksiyonlariyla kendi ATP lerini sentezle-
mek zorundadirlar. Bu olay ise oksijenli veya oksijensiz
solunum ile olur.

ATP nin yapisinda (g tane fosfat molekill bulunur. Bun-
lardan 2. ve 3. fosfat baglari arasinda ylksek enerjili bag-
lar vardir. Hucreye enerji gerekli oldugu durumlada ATP
deki fosfat bagi koparilir ve ADP olusur. Bu sirada agiga
cikan enerji, metabolizmada kullanilir.

Sinirsel iletim ve kaslarin calismasi gibi olaylar ATP harca-
narak gerceklestirilir.

CEVAF;% E

Granullt endoplazmik retikulumlardaki ribozomlarda pro-

tein sentezlenir. Ribozomda sentezlenen protein endop-
lazmik retikulumda tasinarak golgiye aktarlir.

Cunk( golgiler, endoplazmik retikulumdan kopan parca-
lardan meydana gelir. Golgiden salinan salgilar, hiicre za-
rindan ekzositozla disari atilir.

CEVAIﬁ’ A

Golgi salgilarin Gretildigi ve salindig, lizozom ise hiicre igi
sindirimin yapildigi organeldir. Buna gére; nisastayl mal-
toza sindiren enzimleri igerir. Bitkilerde hiicre duvarinin
yapisinda buluna seltiloz molekdlleri golgi cisimciginde
sentezlenir.

Amino asitlerden olusan protein, ribozomda sentezlenir.
Glikozlarin CO, ve H,O'ya dénlstimi solunumdur, sitop-

lazma ve mitokondride gerceklesir.

CEVA% B

WWW.SUpersoru.com



9.

10.

1.

12.

Enerji (ATP) uretimi, mitokondride gergeklesir.

ADP +P + 7300 kalorj—Mitokondri_ Ap

Enerjinin kullanimi ise birgok organelde ve sitoplazmada
olabilir.

Ribozom
Lizosom vs

ADP ATP+ P+ 7300 kalori

CEEH

Enzimler, protein yapisinda olduklarindan ribozomlarda
sentezlenirler.

Ribozomlarda sentezlenen bir protein, buradan endop-
lazmik retikulum organeline geger. Endoplazmik retiku-
lumdan golgiye aktarilir ve orada fonksiyonel yapisini ka-
zanir ve paketlenir.

CEVAP A

Okaryotik hiicrelerde kofullarda:

— Arttk maddeler

-Su

— Mineraller

- Bazi pigmentler depolanabilir.

Ancak nukleik asitler depolanamaz. Clink( nikleik asitler
depo maddesi degildirler. Hiicrenin gekirdeginde bulu-
nurlar ve hicre metabolizmasinin devamliigini saglarlar.

CEVAP.D

Hucre zar; protein, yag ve karbonhidrat molekdllerinden
meydana gelir. Bunlar ¢oktan aza dogru protein - yag -
karbonhidrat seklinde siralanir. Zarda bulunan karbonhid-
ratlar, proteinlere (glikoprotein) veya yaglara bagl (gliko-
lipit) olarak goérev yaparlar.

Hicre sitoplazmasinda goérev yapan, bir gok organelin
(mitokondri, kloroplast, lizozom veya golgi gibi) etrafinda
zar sistemi bulunur. Ancak ribozom ve sentrozom gibi or-
ganellerin etrafinda zar yoktur.

CEVAP.D

B

13. Kioroplastiarin kendilerine ait DNA lan vardir. Bu sayede

14

15

hlcreye gerekli olmasi durumunda, DNA larini esleyerek
sayilarini artirabilirler.

Yine kloroplastlar igcinde bulunan RNA ve ribozomlar, bu
organele ait olan baz protein molekdillerinin sentezlene-
bilmesine olanak saglarlar.

Kloroplast organelinde igik enerjisi kullanilarak, karbon
dioksit ve sudan organik besin sentezlenir (fotosentez
olayl). Bu sentez reaksiyonlarinin bir kismi, kloroplast
icinde bulunan klorofil pigmentlerinde gergeklesir. Bunun
igin kloroplast iginde klorofil sentezi de yapilr.

Fotosentezde organik besin sentezi igin gerekli olan ener-
ji (ATP), yine kloroplast icinde sentezlenir ve kullanilir.

Karbon dioksit olusturma, solunum reaksiyonlari sonu-
cunda gerceklestirili. Bu olay ise mitokondrilerde enerji
Gretimi sirasinda meydana gelir.

CEVAP. D

Lizozom organeli hiicre igi sindirimin yapilmasini sagdlar.

Dis ortamdan alinan bly(ik organik besinler, besin kofulu
icinde lizozom enzimleriyle sindirilir.

Hicre igine gbrev yapamaz hale gelen organellerin par-
calanmasi olay da lizozom enzimleri ile saglanir. Bu en-
zimlerin serbest kalmasi sonucu, hiicre 6limi gergekle-
sir (otoliz).

Kertenkelelerde, korkma aninda kuyrugun kopariimasi ve
sperm hlcresinin yumurta zarini eritmesi de lizozom en-
zimleri ile saglanr.

CEVAP B

Huicre zarinda bulunan glikolipit ve glikoproteinler, golgi

cisimciginde sentezlenir. Golgi cisimciginde olusturulan
selliloz molekilleri de hiicre geperinin yapisini olugturur.

Lizozom organelindeki enzimler, golgi aygitinda sentezle-
nir. Hiicre iginde gérev yapan bazi kofullar da golgi aygi-
tindan meydana gelirler.

CEVAP D
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